

109年6月份第3週「莒光園地」節目重點介紹

教育主軸：堅定軍人信念，建構精銳國軍

第一單元：我從軍，我驕傲—空軍第3聯隊

空軍第3聯隊是守護臺灣中部領空的重要角色，本節目邀請聯隊飛行員與負責油彈補給的地勤官兵，分享執行民國108年度漢光35號演習「彰化戰備道戰機起降」的親身經驗與榮耀心得，表達官兵們不畏艱難，勤訓精練的一面，獲得國人肯定與認同，證明國軍是一支能戰、敢戰的精銳部隊。

節目重點：

- 一、本次操演是繼民國103年民雄戰備道戰機起降後，再度開放民眾近距離體驗國道戰機起降的震撼力。對飛行員鄧中校來說，本次操演是一項複雜、極具挑戰性的任務，由於戰備道的長度較一般跑道短窄，且地面材質與天候的影響，讓起降難度變得更高、更危險，所有的不利因素都挑戰著飛行員的高超技術與心理素質，但憑藉著滿腔的熱血與愛國的信念，再艱難的任務都能成為空軍健兒展現戰力的最佳舞臺。
- 二、扮演國道戰機起降的任務的另一個重要角色，就是蔡士官長所帶領的地勤補給團隊，無論是掛彈或油料整補，官兵們必須在最短時限內，以安全、有效率的方式，快速填充，恢復戰力，能在時間內完成整補，一切有賴官兵們平時認真負責、專業盡職的工作精神與態度，發揮國防戰力。
- 三、每一分工作都有它值得驕傲的地方，對地勤官兵而言，完成油、彈整補，看著戰機再度起飛翱翔天際，能瞬間讓工作上的辛勞都煙消雲散，心中更激起驕傲的自信與滿滿的成就感，再多的辛苦與勞累都值得用心付出與努力。

給我們的啟示：

全體官兵應體認從穿上軍服的那一刻起，保家衛國就是我們的責任，發揮自身的軍事專業，完成演訓任務，就是用生命、用熱誠守護家園的最佳證明；正如同節目中飛行員能克服所有困難與心理障礙，完成國道戰機起降操演；地勤官兵在最短時限內完成戰機的戰力整補，獲得國人的掌聲與肯定，成為民眾敬佩與信賴的優質國軍。全體官兵要瞭解凡事用心付出與經營，就能為自己開創燦爛人生，成為國家安全重要的守護者。

第二單元：軍紀教育單元劇—「適」可而止

國軍是一個大家庭，全體官兵兄弟姐妹如手如足，在執行任務、訓練、工作或日常生活時，應秉持「相互尊重、以禮相待」的原則，遵守同袍間的禮儀與分際，建立正確認知及行為規範，以維護部隊純淨軍風。

節目重點：

- 一、恪遵「性別分際」一直是國軍推動的重點要求工作，劇中王姓上士，個性活潑外向，但平時舉止輕挑，對單位新進同袍有不當的肢體接觸行為，遭受害者提出性騷擾申訴後，單位核予王上士行政處分。國軍官兵應以此案例作為警惕，言行舉止必須自我要求，嚴禁發生肢體碰觸、用語輕浮、曖昧或戲謔他人等不當行為。
- 二、軍隊是一個講求團隊凝聚力的大家庭，落實「性別平權」是促進部隊團結、提高戰力的關鍵。如同節目中輔導長透過「法紀」與「性別平等」宣教，建立官兵們對相關罪章及刑責的正確認知，教育官兵不論何種職務，都能彼此尊重，遵守職場規範及倫理，共同塑造愉悅的工作環境。
- 三、劇中教育國軍官兵如遇疑似騷擾案件應立即向幹部反映，單位則

必須於 24 小時內處理，不得拒絕受理或拖延，以維護當事人權益；同時也教育各級幹部，若發生騷擾案件，當事人必須採取適當隔離，以保護受害者不受二度傷害，一旦查有不法就會依規定嚴懲，並移送司法偵辦，絕不鄉愿及息事寧人。

給我們的啟示：

「發乎情，止乎禮義」語出《詩經·大序》，這句話常被用來形容性別交往應有的紀律，不得有逾矩行為。每個人都是世上獨一無二的個體，官兵們平時相處，不論性別，都要尊重每個人的身體自主權與感受，嚴禁以身體碰觸、言語或圖畫暗示等方式，造成對方感受不佳。因此，全體國軍官兵皆須明白失序的性別分際，會對生活與工作產生重大影響，輕則家庭失和、記過處分；重則家庭破碎、工作不保，讓自己陷入痛苦的深淵、得不償失。唯有適當合宜的性別相處方式，保持基本的尊重，才能共同創造優質友善的健康生活。

第三單元：反毒新世代—打擊毒品犯罪

毒品危害是國安問題，必須嚴肅面對並積極解決，政府推動《新世代反毒策略》，以擊潰毒品犯罪行為，遏制新生毒品人口為主；身負保家衛國使命的國軍官兵務必貫徹「全軍反毒，健康國軍」的目標，共同營造安全、純淨的部隊環境。

節目重點：

- 一、「法務部調查局反毒陳展館」是國內唯一對外公開展示真實毒品的地方，館內展示的毒品均源自於每次的查緝成果，包括 K 他命、海洛因、古柯鹼等等，讓民眾能以近距離方式認識毒品的種類與型態，是一座具多元性與教育意義的反毒專業展覽館。
- 二、近年來，各類新興毒品不斷推陳出新，將毒品偽裝成毒咖啡、毒奶茶包，或是跳跳糖、科學麵、梅餅、軟糖等零嘴，企圖讓社會

大眾降低戒心，輕忽毒品的危害性，國軍官兵應與時俱進汲取新知，認識毒販的包裝手法，並提高警覺避免因一時好奇染上毒癮。

三、國軍執行毒品防制工作不遺餘力，「憲兵」是負責國軍毒品查緝工作的重要角色。尤其今年4月新編成緝毒犬分組，透過專業的訓練與組合，精進各式防毒作為，杜絕毒品進入軍中，確保部隊戰力不墜。

給我們的啟示：

毒品防制攸關國軍戰力、社會安全與國家發展，打擊毒品犯罪，剷除毒品危害，是一場需要中央與地方、政府與民間齊心協力，全力出擊的關鍵戰役。正如同清朝時期，政治家林則徐深知鴉片是毒害國人健康，折損國力的毒品，堅決推動禁菸政策，不惜與外國爆發鴉片戰爭，是值得我們學習的精神。國軍官兵身負保家衛國的職責與使命，應深刻體認沾染毒品，將造成身體一輩子的傷害，讓幸福的家庭破裂，更影響部隊戰力與團隊士氣。因此，官兵們應貫徹反毒的決心，共同向毒品宣戰，遠離毒品危害，共創無毒的家園。

18日週四
109年6月第3週 (19日週五) 「莒光園地」節目一覽表
20日週六

時間	內型	容態	單元名稱	收對	視象
14:10	報	導	新聞翦影、軍紀小講堂	官、士、兵、員、 生、聘雇全體收視	
14:20	座	談	我從軍，我驕傲-空軍第3聯隊		
14:40	單	元 劇	軍紀教育單元劇-「適」可而止		
14:55	心輔小學堂、好想講英文、虎帳笙歌				
15:05	報	導	反毒新世代-打擊毒品犯罪		

※「莒光園地」電視教學節目線上收視服務，自民國105年3月第1週起，軍網於「政治作戰局政戰資訊服務網」-「莒光日教育課程」提供服務，請多加運用。